

岁岁年相似 年年过不同

■文/晚报首席记者 蒋友胜 ■图/晚报摄影部



阅读提示

春节是我国的传统节日之一。在年年岁岁的春节里,形成了一些相对固定的年俗,比如,看“乱市”、扫尘、贴春联、拜年、逛庙会等。年俗的名称,上辈子传承下来,几乎没变过。但随着人们生活习惯、经济条件的改变,具体的过法却与以前大不一样了。

“乱市”上,物品多了人少了

吃过腊八饭,就把年来办。从腊月初八到腊月二十八,我们豫东地区有看“乱市”、赶年集置办年货的习俗。

什么叫“乱市”,就是相对于其他时间的集,腊月初八后的年集。

腊月也是每年的冬闲时间。在以前,无论有钱没钱,“乱市”来了,都要去转转。据老年人讲,赶年集,还有个面子问题,天不出门,别人会以为你家穷得揭不开锅,连年货都买不起。所以,以前的年集,往往人山人海,“从东集挤到西集,天响午了;从南集挤到北集,天黑了”。很多人什么都不买,就图个喜气儿。

近几年,“乱市”有了明显的变化。“乱市”上的物品更“乱”了,商户推销物品的形式也发生了改变。过去是比着嗓子喊,这边喊“新出锅的羊肉”,那边喊“热牛肉”;这边吼“老少爷们,来两碗油茶”,那边悠着腔调唱“父老乡亲们,喝老三碗的热豆腐脑了”。现在的“乱

市”上,这种比嗓子的叫卖声几乎没有了,倒多了很多的表演,几乎每个年集上,都有戏台班子,有表演二人转的,有唱戏的,也有吹喇叭的,当然,都是为了招揽生意。

另外,近几年,“乱市”的人明显没有以前挤了。这与置办年货的习惯改变有关。以前,“正月十五以前不逢集”,你不把年货准备充分了,过了春节,你想赶集买都买不到。现在,农村村村都有小超市,集镇上更有大一点的超市,这些超市像城里的超市一样,春节当天都不关门,随时都可以买到东西。由于年货能随时供应,储备年货的人就越来越少,与过去那种把菜放馊也还要放下去的年代不同了。同时,富裕起来的人们不再需要“打肿脸充胖子”,如果没什么事,没有人再想去赶年集充面子。

尽管赶年集的人越来越理性,每年年集上的人越来越少,但相对于其他日子来说,年集还是人最多的集,也是最火爆的集。

扫尘、贴春联,过年就要有个年样子

“腊月二十三,掸尘扫房间。”这个古老的扫尘风俗,据说起源于尧舜时代。据《吕氏春秋》记载,我国在尧舜时代就有春节扫尘的风俗。按民间的说法:因“尘”与“陈”谐音,新春扫尘有“除陈布新”的涵义,其用意是要把一切穷运、晦气统统扫出门。这一习俗寄托着人们破旧立新的愿望和辞旧迎新的祈求。

腊月二十三,我们这儿也叫“小年”,又称“祭灶”。在这一天,要打扫卫生,尤其是厨房里的卫生,还要祭拜灶神。

这一习俗流传至今,几乎没变,但是祭灶神的人越来越少了。现在,城里人基本上不祭灶神了,即使在农村,除一些年纪大的人外,年轻人也只是打扫打扫卫生,很少有人烧香祭灶神了。

春联又叫门对子,贴春联这一习俗一直流传至今。据说,这一习俗起源于宋代,明代开始盛行,到了清代,春联的思想性和艺术性都有

了很大的提高。清代梁章钜编写的春联专著《楹联丛话》,对楹联的起源及各类作品的特色都作了很好的论述。

春联的形式,几乎没有变化:一副对联,两张门画,再加上横批。但春联的内容,可以说是与时俱进,比以前丰富得太多了。

记得上世纪七八十年代,春联的内容还相对单一。那时候,村民一般买来红纸,裁好,请村里的“老毛笔把子”来写,有时候几个村的词都一样,无外乎“爆竹声声辞旧岁,梅花点点迎新春”、“又是一年春来到,家家户户放鞭炮”等有雅有俗的对子。但现在,春联的内容越来越丰富,到网上一搜,得有上万条。

现在春联的词多了,机器排版印刷也快了,但是,现在四五十岁的人,每逢春节贴春联时,都会不由自主地想起以前村子里“老毛笔把子”写的春联,以及那种浓浓的墨香……

拜年,与时俱进变化快

大年初一,人们一般要早早起来,穿上最漂亮的衣服,打扮得整整齐齐,先给爷爷奶奶、爸爸妈妈拜年,然后再走亲访友,相互拜年,恭祝来年大吉大利。

春节拜年时,晚辈要给长辈拜年,祝长辈长寿安康,长辈可将事先准备好的压岁钱分给晚辈,据说压岁钱可以压住邪祟,因为“岁”与“祟”谐音,晚辈得到压岁钱就可以平平安安度过一岁。以前,压岁钱的发放也很有意思,据说有两种形式:一种是用彩绳把钱绑好,放到孩子的床下,还有一种就是用红包把钱包好,放在孩子的枕头下。

现在,一般情况下红包也省了,过年时,长辈给孩子一般直接数钱。

至于同事、朋友、同学等关系近的人相互拜年,也是随着时代的发展而发展,变化非常快。上世纪90年代初,开始流行寄贺卡拜年。到上世纪90年代中期,在城市里,随着传呼机的兴起,开始流行传呼拜年。手机流行后,短信拜年大行其道,至今仍盛。据统计,2011年除夕、春节两天,我国群众发的拜年短信超过50亿条。今年,应该会再攀新高。

另外,随着电脑的普及,拜年也进入电脑时代。除夕、春节,朋友之间通过QQ或者其他形式聊天时,一般都会互相拜年。尤其是群用户,群主在新年来临时,都会群发拜年信息。

过年的花样更多了

以往的年怎么过?无非是家人团聚、走亲访友。现在,过年的花样多了。

有人喜欢旅游过年,全家人在春节假期时游山玩水,放松心情。据全国假日旅游部际协调会议办公室统计,2011年春节黄金周全国旅游接待和收入增长均超过15%。另据河南省假日办统计,2011年春节假期,我省共接待游客632.8万人次,同比增长4.6%,实现旅游总收入21.63亿元。

有人喜欢时尚,尤其是年轻人。据记者了解,进入腊月以来,我市的KTV就开始爆满,尽管绝大多数KTV不再像平时那样打折,仍然“去晚了就找不到房间”。放假回来的年轻人聚在一起,唱歌跳舞,欢乐过大年,是一件非常令人高兴的事。但有点扫兴的是,部分年轻人去唱歌前喝的酒有点多,一时兴奋过了头,影响了身体健康。

听说还有一种“宅男”、“宅女”的过法。这类人大都有特殊爱好,比如三五影友聚在一起过年。几个人“宅”在一个有高级音响设备的影友家,与外界“老死不相往来”,把大片看个够。还有一种“宅男”、“宅女”,过法不太健康,就是打麻将。以前上班接孩子,打麻将不过瘾,这下子,趁着春节假期,“宅”在家里大战几百个回合。其实,打麻将应该适可而止,不要伤了身体。

T9

二〇一二年一月二十日 编辑 朱传球 审读 舰博